电子烟"禁售令"下存漏网之鱼

悦刻等电子烟潜藏网络社交平台

■新华社北京 11 月 14 日电

前,《关于进一步保护未 成年人免受电子烟侵害 的通告》(以下简称"通告")下 发后, 多个电商平台陆续响应 通告下架电子烟,然而记者调 查发现,通过 QQ、微信、微博等 社交平台, 仍然可以在不验证 年龄的情况下销售引流购买到 电子烟。同时,电子烟网络代 理、实体店布局也有兴起之势。 受访专家表示,堵住电商平台 不能从根本上解决青少年使用 电子烟问题,监管部门需从线 上和线下同时发力, 为未成年 人保驾护航。



线上线下 均有漏洞

近日,国家烟草专卖局、国 家市场监督管理总局发布通告, 敦促电子烟生产、销售企业或个 人及时关闭电子烟互联网销售网 站或客户端; 敦促电商平台及时 关闭电子烟店铺,并将电子烟产 品及时下架;敦促电子烟生产、销售企业或个人撤回通过互联网 发布的电子烟广告。

记者以"电子烟"为关键词进 行搜索,发现天猫、京东、当当、 苏宁易购、聚美优品、唯品会等 电商平台已下架此类商品。

电子烟在线上真的消失了 吗?记者以"电子烟"为关键词进

行 QQ 群搜索无结果,但以"悦 刻"或"福禄"等电子烟品牌名称 为关键词,则会弹出多个几十人 至五百人不等的 QQ 群。此外,微 信、微博等社交平台也成为电子 烟销售引流至线下的重要渠道。

在线下,不同地区的多名烟 民也证实,在小商店、烟酒专卖 店,甚至学校周边的商铺,都可 以买到不同品牌的电子烟。尽管 包装上都标明"仅适用于18岁 及以上用户",但在实际销售中 很难操作,一些学生模样的年轻 人可以很容易地购买。

网络代理、线下布局 迎来"良机"?

实际上,通告一出台,国内

电子烟市场的多个品牌公开声明 表态,坚决支持并执行电子烟网 上禁售决定,全面付诸行动,停 止线上平台销售和任何形式的网 络广告发布。

"悦刻、福禄、小野、柚子 电子烟火器 ammo 批发零售,没 有数量要求,给你不一样的价格 体验。"各大平台下架后,一名 代理商在某电子烟交流 QQ 群内 打出广告

"从此微商崛起"类似的言 论在不同的电子烟 QQ 群响起。 一名自称悦刻内部人士的网友介 绍,除了微商,还可以借助一般 商铺销售,或开设小柜台甚至是 专卖店,一个15平方米以下的 专柜投资约6万元。

在微博上,一自称小野电子

烟的省级总代理介绍,微博微信 都可以批发或零售电子烟,特别 是大平台被禁止销售后, 代理这 种方式将成为最重要的出货渠 道。这名代理商让有意代理电子 烟的网友放心, 他所代理的某品 牌电子烟已经覆盖 1000 余家便 利店、KTV、奶茶店等商业区域, "不用担心执照问题,烟草 局不会查,和卖饮料没区别。39 元的零售价,我们这边可以给出25元的批发价。"不论哪个社交 平台, 当记者咨询购买电子烟 时,都未被询问是否成年。

电子烟管理 何去何从

电子烟一"出生"就受到广泛

关注, "新鲜体验 害" "帮助戒烟"等成为企业的 卖点。早在2018年8月,国家 市场监督管理总局、国家烟草专 卖局下发的相关通告指出,大部 分电子烟的核心消费成分是经提 纯的烟碱即尼古丁,尼古丁属于 剧毒化学品,未成年人呼吸系统 尚未发育成型,吸入此类雾化物 会对肺部功能产生不良影响, 使 用不当还可能导致烟碱中毒等 多种安全风险。

而且与传统烟草产品不同, 电子烟的销售渠道和使用人群 有其特殊性。中国疾病预防控 制中心控烟办目前发布的数据 显示, 我国 15 岁及以上人群使 用电子烟的人数约在 1000 万 使用电子烟的人群主要以年轻 人为主,15-24岁年龄组的使 用率最高,获得电子烟的途径 现在主要是通过互联网,比例 占到了 45.4%。

但是,原本保护未成年人免 受传统烟草侵害的《中华人民共 和国烟草专卖法》《中华人民共 和国预防未成年人犯罪法》《中 华人民共和国未成年人保护法》 等法律法规并未涉及电子烟,这 也造成此次通告并未得到社交平 台第一时间响应

从事电子烟研究的中科院生 物学博士李雷表示,应尽快出 台电子烟的国家标准,进而规 范电子烟市场,避免出现有害 物质的电子烟,实现质量总体

天阳 (北京) 律师事务所律 师李紫微等人认为, 立法机关 和监管部门需对电子烟的法律 定义和生产标准进行明确,指 导电子烟厂商和经销商有法可 依。同时,相关部门可以在建 立对购烟者年龄的识别机制, 区别对待成年消费者和未成年 人消费者。

"腾格里沙漠边缘大面积环境污染"被挂牌督办

-宁夏中卫"美利林区"污染事件调查

13日,生态环境部决定对位 于腾格里沙漠边缘的宁夏中卫市 -家造纸企业所属林区出现的环 境污染问题公开挂牌督办。目前 已查明的被污染地块有14处、约 12 万平方米(约合 180 亩)。相关 污染物是否有毒? 污染排放持续 了多久?治污费用由谁承担?新华 社记者赶赴现场,展开调查。

污染物是否有毒?

记者驱车前往被污染地块, 当地整齐排列的白色污泥袋颇为 显眼。这块区域因是原宁夏美利 纸业集团有限公司(该公司经 2006年、2009年两次更名, 现为 中冶纸业集团有限公司,属诚通 集团子公司)所属林区,当地俗称 为"美利林区"

记者在现场看到,3台大型挖 掘机和3台推土机,以及10多位 工人正从一个裸露的大型深坑中 挖出掺杂着黑色物质的沙子,并 将其装入大型白色防渗污泥袋。 记者靠近大坑查看, 坑底距地面 约3米,底部依然有黑色物质且 能嗅到明显刺鼻臭味。

黑色物质到底是什么? 中卫



市生态环境局局长赵凤山表示, 根据环保、公安等部门联合调查 组调查,初步判断污染物为原宁 夏美利纸业集团有限公司排出的 造纸黑液。参与现场环境整治的 北京博诚立新环境科技股份有限 公司咨询部主管宋磊向记者表 示,初步判断这些黑色物质属于 一般工业固废,并非危险工业固 废。"已将现场样品送检做毒性物

质含量全成分筛查, 预计一个月 能有最终结果。

另外,13 日已对当地地下水 进行采样送检,进一步分析后可 明确是否受到污染。

污染排放持续多长时间?

中卫市副市长赵建新表示, 据目前掌握的原宁夏美利纸业集 团相关生产信息和技术资料,初 步判断,在"美利林区"发现的 污染物造纸黑液主要是由原美利 纸业集团于 1998 年至 2004 年间 制浆生产产生的。

"我们初步查明,宁夏美利 环保节能公司为此次污染事件的 主要责任人, 这家公司是原美利 纸业集团的子公司,主要负责企业环保、节能工作。"赵凤山说。 据介绍, 1998年至2002年间, 宁夏美利环保节能公司将部分黑 液倾倒至美利林区,2002年至 2004年原宁夏美利纸业集团陆 续建成了两套黑液回收系统,期 间也有部分黑液被倾倒至"美利 林区", 2004年之后企业利用黑 液回收系统处置。虽然具体排污 起止时间仍待进一步确定, 但据 记者了解,2015年2月,原宁夏 美利纸业集团制浆生产线已被永 久关闭。

据悉,此次污染治理相关工作由目前"美利林区"的实际管 护方中冶美利西部生态建设有限 公司承担,相关费用也由污染责 任公司"自掏腰包"。中冶美利 西部生态建设有限公司总经理李 明表示: "多年来公司名称和股

权虽然发生变化, 但不影响我们 承担起积极整改的责任。

污染地块清理进展如何?

为何时隔多年,这里的污染 才被发现?知情人士表示,被污 染地块处于中卫市西北方向西风 口位置,靠近沙漠,风沙较大易 被遮盖, 且位于"美利林区"的 速生林林区,周边林木覆盖,没 有居民。"在一些省份与沙漠的 交界地带, 环保监管确实比较 难。相关地区工业园区不仅企业 众多, 且远离村庄, 环保部门难 以全时监管。"

李明表示,他们将无人机巡 查与人工巡查相结合, 在约 20 万 亩的林区中,从上述 14 处被污 染地块之外选取了 148 个排查点 逐一排查,截至目前,尚未发现 新被污染区域。据悉,截至13 日晚,14块被污染区域中的4 块共 1.28 万平方米区域的可见 污染物已被初步清理。李明表 示,按照目前进度,本月底有望 将 14 块被污染地块的污染物初 步清理完

■新华社银川 11 月 14 日电